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Формування гідрографічної  мережі  гірської  частини басейну Верхнього Пруту 
Костенюк Л.В, Смирнова В.Г. 
Установлено, що збільшення розмірів площі водозбору Верхнього Прута відбулося в 

результаті «переливу» стоку води сусідніх давніх долин в басейн Пруту. Вирішальним 
фактором формування гідромережі є неотектоніка. Господарська діяльність і зміни 
клімату сприяли скороченню на 20% кількості річок I порядку. 

Ключові слова: річка, гідрографічна мережа, річкова долина, Верхній Прут, порядок 
річки, притока. 

 
Формирование  гидрографической  сети  горной  части бассейна Верхнего Прута 
Костенюк Л.В, Смирнова В.Г. 
Установлено, что увеличение размеров площади водозбора Верхнего Прута 

произошло в результате «перелива» стока воды соседних древних долин в бассейн 
Прута. Решающим фактором формирования гидросети является неотектоника. 
Хозяйственная деятельность и изменения климата способствовали сокращению на 20% 
количества рек I порядка. 

Ключевые слова: река, гидрографическая сеть, речная долина, Верхний Прут, 
порядок реки, притоки. 

 
Forming  of Drainage   Network   at the  mountain  area of Upper Prut Basin  
Kostenyuk L., Smirnova V.  
It is determined that catchment area increasing of Upper Prut happened due to overflow 

from adjacent ancient valleys. Main factor of drainage network forming is neotectonic. 
Economic activity and climate changes caused the reduction of a quantity of I order rivers on 
20%. 
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Актуальність теми. Проблема паводків на Закарпатті вже стала 

невід’ємною частиною, самої назви „Закарпаття”. Якщо раніше про 
Закарпаття згадували, як про чудовий край чистих річок, гірських полонин 
та нескінченних лісових масивів, зараз все більше згадують про паводкову 
небезпеку цього регіону. Що ж сталося з райськими землями „Срібної 
землі”? Відповідь на це запитання, не може бути однозначною, через його 
складність та багатофакторність. Але актуалізація проблеми підтоплення  
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населених пунктів місцевим стоком малих водотоків – стала найбільш 
актуальною саме через боротьбу з паводками на основних річках Закарпаття.  

Метою дослідження є вивчення причин та умов підтоплення східної 
частини смт Великий Бичків від безіменного водотоку по вулиці Духновича 
та струмка Млинівка, а також розробка рекомендацій, щодо зменшення 
збитків від підтоплення адміністративних та жилих будівель в цьому 
населеному пункті. 

Аналіз попередніх досліджень. Вивчення гідрологічного режиму малих 
водотоків на Закарпатті проводиться Державною гідрометеорологічною 
службою, в Міжгірському районі Закарпатської області, на базі 
Закарпатської воднобалансової станції, але нажаль ці дослідження, не 
можуть бути використані для вибраної території, через особливості 
антропогенного втручання в гідрологічний режим та морфологічні зміни 
русла цього потоку. Детальні дослідження характеристики дощових паводків 
цього потоку, проведено протягом 2009-2010 рр., в рамках реалізації 
міжнародного демонстраційного проекту ПРООН ГЕФ «Комплекс заходів з 
інтегрованого управління земельними і водними ресурсами у Верхній Тисі, 
Україна – Румунія» (на прикладі смт Великий Бичків, с. Бочкою-Маре), 
науковцями Київського університету Тараса Шевченка (Ободовський О., 
Онищук В.) та Білоруським Центральним НДІ комплексного використання 
водних ресурсів, м. Мінськ (Корнеєв В. Титов К.) [1]. 

Методика досліджень. З метою вивчення фактичних причин підтоплення 
адміністративних та жилих будівель східної частини смт Великий Бичків, 
проведено польові дослідження гідрографічного басейну водотоку по вулиці 
Духновича, зібрано архівні матеріали, щодо фактів підтоплення цього села 
місцевим стоком. Проведено детальний аналіз та розрахунок формування 
місцевого стоку, а також досліджено частоту накладання піків проходження 
паводків на річці Тисі та водотоку по вулиці Духновича.  

Загальна характеристика питання. Запроваджена на території 
Закарпаття Схема комплексного протипаводкового захисту в басейні р. Тиса 
у Закарпатській області на 2002-2006 роки та прогноз до 2015 року 
(затверджена постановами КМУ № 1388 від 24.10.2001 та № 130 від 
13.02.2006 р.), вже сьогодні принесла свої позитивні результати для 
населених пунктів басейну річки Тиси. Першочерговими заходами програми 
проведено реконструкції існуючих та будівництво нових дамб в басейні 
річки Тиса. Протягом 2006-2009 років в рамках комплексної 
протипаводкової програми в басейні р. Тиса у Закарпатській області на 2002-
2006 роки та прогноз до 2015 року в області реконструйовано та побудовано 
105,9 км. дамб [2]. Встановлено берегоукріплення та реконструйовано 
існуючі гідротехнічні споруди на 43,6 км. Такі кардинальні заходи, 
дозволили додатково захистити 87 населених пунктів Закарпаття від 
шкідливої дії високої води вже у 2008 році (табл.1), при проходження 
катастрофічного липневого паводка, який для Великого Бичкова був вищим 
за історичний на 19 см. Та чи все так добре, як би нам хотілося. Чи 
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захистилися ми від паводків, чи можливо просто виграли у природи трішки 
часу? 

 
Таблиця 1. Відомості підтоплення селища Великий Бичків 

 паводками 1998 та 2001 років [3] 
Рівень 
над “0’’ 
графіка 
поста Рі

ве
нь

 
в 
м 
аб
с.

 

Загроза 
для 

об’єкта

Якого шкідливого впливу 
було завдано 

Інші 
негативні 
наслідки 

Дата 
підтоп-
лення 

520 299.98 

пі
дт
оп
ле
нн
я 

Розмито: 
- у смт В.Бичків берегоукріплення 
на протязі 100 м, в результаті чого 
було підтоплено 139 будинків, 
консервний завод, лісокомбінат, 
велику к-сть присадибних ділянок, 
магазин; 

- берегоукріплення погранзони п 
304 та 305 на протязі 250 м; 

- берегоукріплення автодороги 
В.Бичків-Рахів. 

Зруйновано: 
- вимірювальні гідрометричні 
споруди ГП. 

Великої 
шкоди 
завдано 
річкою 

Шопурка, 
яка була в 
підпорі від 

Тиси 

5.11.98 
5-6.03.01 

 
Будівництво дамб по всій довжині р. Тиса, сьогодні діє як „міжнародна 

гідротехнічна гонка озброєнь”, активну участь в якій одночасно приймають 
Україна, Румунія та Угорщина. Хоча і проводяться ці роботи по узгодженню 
з суміжними прикордонними країнами, та без цілісного (басейнового) 
екологічного висновку, щодо можливих наслідків такого господарювання. 
Вимушене прируслове будівництво дамб, звуження русел річки шляхом 
розширення кріплення берегів та локального захисту населених пунктів 
призводить до зменшення пропускної здатності потоку, і вимушеного 
збільшення рівня води та швидкості течії річки. Що ж в цьому поганого, 
адже головне, досягнення вже сьогодні позитивного результату у питанні 
захисту від підтоплення р. Тисою. Це дійсно так і водогосподарські служби 
добре виконали свою місію на цьому етапі. Але основним негативом, що 
відійшов на другий план, є збільшення на порядок ступеня небезпеки, який 
потенційно несе в собі аварійний прорив водозахисної споруди. Штучне 
збільшення висоти паводку та швидкості потоку при тій самій витраті, 
зменшує шанси водогосподарських служб країн басейну Верхньої Тиси, 
оперативно та якісно відреагувати на можливі прориви дамб. Теоретично, 
річка протягом декількох десятиліть врівноважить похили своєї водної 
поверхні на ділянках, де відбулися морфологічні зміни русла, шляхом 
відкладання донних наносів. Це може призвести до значних вертикальних 
врізань у верхів’ї Тиси, та інтенсифікації процесу відкладання наносів в 
середній частині Верхньої Тиси. Це тягне за собою ряд екологічних та 
соціально-економічних проблем для населених пунктів Верхньої Тиси.  
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Але найбільш вираженою проблемою, яка виникла в результаті 
будівництва дамб вздовж річки, стала проблема обмеження природного 
стоку малих потоків, в межах населених пунктів. Якщо в нижній частині 
річок, населені пункти знаходяться на безпечній відстані від річки, то у 
верхній (гірській) частині, через особливості місцевого рельєфу, такої 
можливості просто не існує. Для їх захисту, дамби збудовані по всій довжині 
населеного пункту, звужуючи при цьому гирла малих водотоків.  З метою 
пропуску місцевого стоку при одночасному захисті населеного пункту від 
проходження паводку на основній річці, запроектовано та збудовано 
регулюючі гідротехнічні споруди (шлюзи та водовипуски). А відведення 
місцевого стоку заплановано проводити штучним шляхом, за допомогою 
потужних водяних насосів. Така схема захисту є ідеальною, якщо враховано 
всі фактори та ризики локального захисту населеного пункту. Насамперед це 
стан та готовність водогосподарських споруд та засобів, для захисту 
населеного пункту від підтоплення. Що мається на увазі. Перш за все, це 
справність механізму запірних гідротехнічних споруд і водяного насосу. 
Наявність людських, енергетичних та технічних ресурсів для проведення 
протипаводкового захисту населеного пункту. По друге, повинно бути чітко 
розраховано та забезпечено акумуляцію та відведення об’єму локального 
стоку з розрахунку на певну ймовірну забезпеченість, а для інших сценаріїв 
повинні бути розроблені рекомендації плану дій локального захисту 
адміністративних та житлових будівель. Іншим пріоритетним фактором – є 
постійний контроль за пропускною здатністю русла потоку та його 
підмостових переходів через засмічення та замулення донними наносами. 
Саме такі, основні проблеми захисту населеного пункту Великий Бичків, 
виявлено при вивченні питання, протипаводкового захисту від місцевого 
стоку. 

Струмок Млинівка та безіменний водотік по вулиці Духновича 
протікають через східну частину смт Великий Бичків Рахівського району 
Закарпатської області і злившись в нижній частині течії, впадають в річку 
Тису, як одна правобережна притока. Стік цих водотоків формується з 
водозбірної площі 3,096 км2 і має досить значні похили, як русла так і 
басейну (табл. 2 та рис. 1). Загальна протяжність водотоку Млинівка та 
безіменного водотоку по вулиці Духновича складає 3,5 км, з яких майже три 
кілометра це довжина безіменного потоку по вулиці Духновича. Саме стік, 
що формується в цьому суббасейні і наносить найбільшу шкоду східній 
частині Великого Бичкова. Це пов’язано не тільки з його розмірами, але і 
характерністю розміщення русла відносно водозбірної площі. 



 ~118~ 

 
Таблиця 2. Морфологічні характеристики водотоків Млинівки та по вулиці 

Духновича  
Басейн потоку № 

п/п Морфологічні характеристики Млинівка Духновича 
1 Площа водозбору, км2 2,49 2,85 
2 Довжина водотоку, км 0,60 2,92 
3 Середній похил водозбору, 0/00 57,5 103,2 
4 Середній похил русла, 0/00 1,5 94,8 
5 Лісистість водозбору, % 2,0 40,7 
 

 
Рис. 1. Водозбірна площа безіменного потоку по вул.. Духновича в смт. В.Бичків 
 
Натомість, струмок Млинівка є штучно створеним водним об’єктом, 

який побудований для підживлення ґрунтових вод невеликого мікрорайону 
смт Великий Бичків. Забираючи воду з річки Шопурка, струмок Млинівка, 
перерізає схил що відноситься до басейну річки Шопурка і перехопивши 
частину її стоку зливається з водотоком по вулиці Духновича вже біля 
впадіння в річку Тиса. Враховуючи нехарактерність напрямку русла по 
відношенню до вектора схилового стоку та незначні похили, вплив даного 
водного об’єкту на паводковий гідрологічний режим є незначним. Станом на 
сьогодні, струмок Млинівка вже не виконує покладених на нього функцій по 
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підживленню водного горизонту. Це пов’язано з значним вертикальним 
врізанням русла річки Шопурка. На сьогодні вказаний струмок є тимчасово 
діючим водним об’єктом, який функціонує тільки при випадінні сильних 
дощів. 

Згідно детальної оцінки рядів спостережень за опадами по смт Великий 
Бичків з врахуванням басейнових та руслових характеристик отримано 
максимальний розрахунковий шар опадів безперервного дощу та 
максимальну інтенсивність опадів за добу різних ймовірностей (табл. 3). 
 

Таблиця 3. Характеристики шару та інтенсивності опадів дощових паводків  
в смт Великий Бичків 

Ймовірність перевищення (забезпеченість) по відношенню до 15 
річного  періоду Характеристика 1%  (1 раз в  

15 років) 
5%  (1 раз в  

3 роки) 
10% (1 раз в  
1-1,5 роки) 

25% (2 рази  
на рік) 

Шар опадів HT, мм 94,1 56,6 41,3 22,0 

Максимальна 
інтенсивністьH', 

мм/доб. 
51,6 31,8 23,5 14,6 

Примітка. HT – шар опадів безперервного дощу, а H' - максимальна інтенсивність опадів 
за добу. 

 
З метою оцінки розрахункових показників, проведено аналіз 530 випадків 

формування дощових паводків тривалістю від 1 до 14 днів. На основі 
отриманих показників інтенсивності опадів та шару стоку, проведено 
розрахунок максимальних витрат води та об’єму стоку дощових паводків, 
що становить = 7,39 м3/с при об’ємі стоку 134 тис. м3.  

На основі даних максимального добового шару опадів для анормального 
дощового паводку виконано розрахунки величини максимальної витрати 
води 1% забезпеченості, яка становить = 10,0 м3/с при об’ємі стоку 383,2 тис. 
м3. Для розрахунку максимальних витрат води використано формулу Д.Л. 
Соколовського [3]. 

Такий критичний об’єм води формується в нижній частині потоку за дуже 
короткий час (від 16 до 30 годин) створюючи при цьому, підтоплення жилих 
та адміністративних будинків. 

За розрахунками, наведеними в [1], стік який формується на водозбірній 
площі надходить до русла протягом 40-50 хв. зі швидкістю добігання хвилі 
паводку –  від 7 до 10 хв., що виключає можливість прийняття тривалих 
рішень. Саме за цієї особливості, найбільш прийнятним є рішення 
встановлення біля водовипускного шлюзу стаціонарних водяних насосів. 

Водозахисна дамба в смт Великий Бичків була споруджена після 
катастрофічних паводків 1998 та 2001 року, тому складно оцінити вплив 
існуючої дамби і роботи шлюзу саме для цих випадків. Але розглянувши 
теоретичні розрахунки [1], співставивши їх з даними державної 
гідрометеорологічної служби про кількість та інтенсивність опадів. а також 
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рівень води на р. Тиса в районі смт Великий Бичків, можна зробити 
висновок, що при листопадовому паводку 1998 року було можливим 
підтоплення господарств і від локального паводку на безіменному водотоці 
по вулиці Духновича (рис. 2.) 
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Рис. 2. Суміщений графік ходу рівня води та кількості опадів по гідрологічному 

посту Великий Бичків, розташованому на  р. Тиса 
 
У 2001 році, співпадіння формування локального паводку на водотоці по 

вул.Духновича та паводку на річці Тиса не відбулося. Натомість споруди смт 
В.Бичків було сильно підтоплені водами р.Тиса. 

Вже у 2008 році, в басейні Верхньої Тиси пройшов катастрофічний 
липневий паводок. На цей раз смт Великий Бичків було повністю захищене 
від високих рівнів води на річці Тиса, та за рахунок спів падіння піку 
паводку на річці Тиса та безіменному потоці по вул. Духновича відбулося 
підтоплення 29 приватних господарств та споруд селища. 

Висновки. Наведений перебіг подій, свідчить, що робота по захисту 
населених пунктів від підтоплення паводками не повинна закінчуватися 
захистом від основних річок. А справа розпочата Держводгоспом України по 
захисту населених пунктів, розташованих на малих річках, повинна бути 
продовжена і для локального захисту населених пунктів від підтоплення 
місцевим стоком. Для цього необхідно якнайперше провести ряд 
першочергових заходів: 

- З метою покращення оперативності прийняття рішень на 
водовипускному шлюзі повиненні бути встановлені гідрологічні водомірні 
рейки з позначками максимального критичного рівня підтоплення будівель 
та споруд селища. 

- Для оперативного зниження рівня води в потоці Духновича, 
необхідно передбачити електричні механізми закриття або відкриття 
водорегулюючого шлюзу (швидкість закриття чи відкриття шлюзу 
збільшується в десяток разів). 
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- Для примусового відкачування надлишкової води локального стоку 
необхідно передбачити пересувні, або стаціонарні насоси, потужністю 1,0-
1,5 м3. 

- Термінове розроблення регламенту роботи водовипускного шлюзу та 
методики прогнозу швидкості підняття води в р. Тисі та на безіменному 
потоці по вул. Духновича; 

- Протипаводковою комісією смт В.Бичків повинні систематично 
проводитися обстеження пропускної здатності підмостових переходів та 
відсутності побутового сміття в руслі та на берегах потоку Духновича. 

Такий комплекс заходів, може значно знизити ймовірність підтоплення 
будівель та споруд смт Великий Бичків при формуванні дощових паводків на 
водотоках Млинівка та по вул. Духновича. 
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Проблема підтопления гірських населених пунктів Закарпаття малими 

водотоками 
Манівчук В.М. 
Проаналізовані причини підтоплення смт Великий Бичків дощвими паводками малих 

водотоків і проведено оцінку економічної доцілбності заходів по покращенню 
протипаводкового захисту будівель та споруд. 
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максимальна витрата. 

 
Проблема подтопления горных населенных пунктов Закарпатья малыми 

водотоками 
Манивчук В.М. 
Проведен анализ причин подтопления пгт Великий Бычков дождевыми паводками 

малых водотоков и выполнена оценка экономически целесообразных мероприятий по 
улучшению противопаводковой защиты строений и сооружений.  

Ключевые слова: паводки, подтопление, гидрологический режим, осадки, водосбор, 
максимальный расход. 

 
Flooding at mountain settlements in Zakarpattya by small streams 
Manivchuk V.M. 
The analysis of the reasons of flooding at settlements Velykyi Bychkiv caused by rain floods 

at small streams is done. The assessment of economy expediency of improvement of flood 
protection measurements of that settlement is done. 
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